

- 學校介紹與選課資訊

KEDGE 商學院原名為 Euromed Marseille Ecole de Management（法國馬賽商學院）是法國第一所商學院。2013 年和波爾多商學院合併之後才改名為 KEDGE Business School。這所學校和中國一些大學有學程或雙學位的合作，因此在校園內中國人還蠻多的。學校的教室、設備、電腦室、圖書館、線上資料庫都算不錯也豐富，主要的缺點在於其地理位置。學校的位置在馬賽富人區，靠近山邊（類似政大的地理位置）遠離市中心，從市中心搭乘公車到學校大約要五十分鐘，進出會較不方便，但是正因為其遠離市中心（市中心車站附近算是較複雜區域），學校所處地區相對安全。

在 KEDGE 的交換期間我是選擇 master 的課程，因此學制是 cycle 來算的，一個 cycle 大概就是一個月，這個月內會密集的上課，cycle 內又分成早上、中午、晚上的課，交換生可以選擇不上課或選擇最多兩門（只要時間不衝突），但中間也會穿插放假週，期末考通常就會在該 cycle 的最後一週。依據不同教授與課程，可能會是報告、紙筆測驗，或是自行玩在家完成報告。

選課的部分我總共修了四門課，其中包含一門法文。分別是：Advanced Intercultural Management，這門課會有蠻多交換生選，依據課名可以知道內容會探討不同文化如何影響商業的進行，老師也非常有耐心，上課需要投入跟大家一起討論，但會學到不少不同的思考方式。Gender Power and Sexuality 的老師會結合一點 yoga，這門課當時選的人數不多，所以老師也記得蠻清楚課堂上的同學，有好處也有壞處。Jewelry Marketing 則是會有實際可以看到一些教授帶到課堂上的珠寶鑽石，會有基礎教你如何鑑賞的方法，但這門課我就覺得比較沒那麼多收穫。上課允許的缺席次數可能依據不同老師有不同規定，但學校在開學時共同規定是每門課不能缺席超過兩堂，但因為是密集課，所以放假的時間其實蠻多，不太會需要翹課去玩（除非真的有特定想玩的日子），大家可以斟酌自己想去哪裡度假跟想上的課進行安排。

- 生活及文化交流

由於學校離市中心較遠，所以我就選擇在車站附近租房子，剛好也是因為上一個在 KEDGE 交換的學姊介紹才知道的資訊。一個月是伍佰歐包含所有的，通常在法國租房子會比較麻煩，需要保證人跟一些文件，所以如果能夠有學校宿舍還是蠻好的，也容易跟所有的交換生變熟一些。

學校宿舍有分兩個地方，到時候要申請時學校會陸續寄信通知。Estudine 和 Alotra，這兩棟宿舍都不屬於學校，是學校和宿舍企業之間合作。Estudine 是距離 KEDGE 最近，走到學校大概三分鐘以內，有雙人套房及單人房。宿舍有公用洗衣機，沒有公用廚房。因此這棟宿舍的缺點便在於很難認識其他房間的人，管理也較嚴格，夜晚比較無法大聲吵鬧，優點乾淨與安靜。Alotra 距離學校較遠，需要搭公車大約 5~10 分鐘才能到學校（算是學校另個校區，有時候上課會在這邊的教室）。這棟宿舍房間含獨立衛浴並有公用廚房。入住的大部

分是交換生，因此可以認識各國學生，但相對的大家就比較常有派對會比較吵鬧。價格的部分可能每年不一樣，可以申請時再注意一下。

前往馬賽之前上網搜尋過的人都知道，馬賽以治安不好聞名，由於位於北非上方，而且蠻多移民的，所以在馬賽的感受不太像是在法國。不過我在馬賽的四個月基本上都沒遇到什麼困難，路上一定會有要注意的人，但把臉拉低跟隨時注意包包（在歐洲各地基本上都是這樣），就不太會招惹別人理會。

- 交換需注意事項

蠻多人會問在法國交換需不需要會法文，當然要是可以先有點基礎會比較好。開學後學校有法文可也可以選，在法國英文可能不像在德國或北歐國家那樣食用；但若完全不會法文，也不致於生活不下去。建議可以先有基本的問候學習。確定學校開學的日子後就可以儘早買機票，當初我是提早兩個月買機票，有些航空公司可能會提供學生專案，可以在比價看看各家，我當時有先買好回程的，不過建議可以搜尋看看回程改票免費的，這樣旅遊的彈性相對較大，到時候也可以看自己的狀況決定回台時間。除了機票之外，簽證也是很重要的一環，因為在法國待超過三個月所以會需要學生簽證，上網到法國在台協會的網站註冊、申請、面試，通常會需要一個月以上的時間，所以一旦拿到學校的入學通知（會寄到 OIP 再去拿）就趕緊預約面試，在這之前可以先把所有需要的文件準備好（履歷、自傳等等）。在法國我有開帳戶（會需要有電話，到馬賽時有申請一個法國號碼），再請父母匯歐元（手續費不低，建議可以一次會大筆一點），有些人沒有開戶就是直接帶一筆錢在身上跟信用卡，所以看個人覺得怎麼樣比較方便跟安全，信用卡主要是出門旅遊買機票，上網刷卡需要用到。所以在出國前最重要的，我覺得就是：簽證、機票、歐元準備，法文就看個人需求。